

Leon Blázquez



LA JUVENTUD

PUBLICACION SEMANAL

Organo de las escuelas gratuitas para obreros de la Congregación

Año I.

Dirección y Tipografía privada: Congregación Mariana-Gandía.

Núm. 19

CUMPLASE LA SENTENCIA

Canalejas no tiene admiradores. En los escritos de sus mismos parciales podéis notar que se trata al *leader* con cierto desvío tácito, señal inequívoca de la ausencia de aquella veneración que inspiran á sus adeptos otros jefes políticos.

La Prensa del *trust*, aun cuando aplaude á Canalejas, aun cuando intenta nimbar de incienso sus declaraciones ó sus actos, procede como quien alienta á un niño, como quien realiza una obra de humanidad, como el talento superior ó la madura experiencia, dirigiendo paternalmente los pasos del que así lo ha menester.

La campaña que hacen en favor del presidente del Consejo los periódicos que manifiestan serle afectos, constituye la ironía más endiablada que expresarse pueda en hirientes caricaturas. Canalejas no tiene admiradores, y cuando los partidarios tejen su elogio, se adivina al trasluz el sentir íntimo del que escribe difícil de encubrir por completo, y vislumbra uno sin esfuerzo que el mismo autor de las alabanzas ofrece prenda de amistad más que tributo de admiración. ¿No es esto una ironía inmensa y continua de la personalidad de Canalejas?

Un presidente del Consejo de ministros, un hombre que ocupa el más elevado cargo de la Nación, debe estar dotado de facultades que le hagan acreedor al desempeño de las más altas funciones públicas. Se exigen de él las necesarias

condiciones de mentalidad y discreción, que han de rebosar el límite de lo vulgar. El jefe de Gobierno que posee tales dotes tendrá indudablemente un grupo numerosísimo; su partido, que viéndole ocupar dignamente la cumbre, le rendirá el homenaje de su profundo respeto y sólida admiración. ¿Por qué no sucede así con el actual presidente? Porque es, con relación al cargo que disfruta, un desequilibrado, un advenedizo, un inepto.

Sus palabras no son las de un gobernante serio. Ellas reflejan su espíritu apasionado, ligero, falto de orientación. Emplea á diario frases ofensivas para sus gobernados. Califica de *faccioso* el movimiento católico, todo nobleza, todo legalidad; nos llama *facciosos*, él que no ha tenido inconveniente en violar las leyes más rudimentarias del derecho de gentes, en las relaciones con la Santa Sede que pretendía resolver el con el *c'o* minero con la ley ó *contra la ley*; que ha impedido á los católicos del Norte una manifestación plenamente constitucional... Si es *faccioso* el que atenta contra ley, juzguen las conciencias honradas quién es aquí el gran *faccioso*, el gran conculcador de las leyes.

Ha de resplandecer en las palabras del gobernante la ecuanimidad, hermana de la justicia. Un profundo respeto á los súbditos será el fundamento y la medida del respeto que de éstos ha de merecer. Y aquí presenciamos un contras-

te irritante. Canalejas es el más susceptible de los presidentes. En los telegramas de protesta que se dirigen descubre tremendos insultos; nuestras campañas periodísticas le parecen el colmo del atrevimiento; y valiéndose del derecho que le concede la fuerza, incoa procesos al por mayor contra los diarios católicos, contra las juntas católicas, contra los eclesiásticos. ¡Todos á los tribunales!

Mientras tanto, el jefe del Gobierno se considera facultado para tomar á chacota hasta el señor Nuncio de su Santidad, para mofarse de las grandiosas protestas católicas, para llamar sarna y lepra á los españoles que siguen fielmente las órdenes de los prelados.

En la causa instruida por la conciencia católica de la mayoría de los españoles contra este hombre funesto, la sentencia está ya dictada. Es preciso que Canalejas no continúe en el Poder. Sólo falta la ejecución de la sentencia. Y nos sobran medios á los católicos, dentro de la legalidad, para darle cumplimiento. ¡A la acción! ¡A la protesta imponente! ¡A unir todas las gotas de agua en un torrente impetuoso que barra de una vez tanta escoria y podredumbre!

«De La Voz de Valencia.»

HAY QUE IR AL PUEBLO

Nuestros perseguidores nos enseñan el camino por donde han llegado hasta echarnos el



dogal abuello. El pueblo, es niño grande, ese eterno niño, se deja llevar, como todos los niños, de quien le muestra ó le finge querer, y tiene ante el hipnotismo de la letra de molde la misma debilidad que ante el magnetizador. Pongamos á sus ojos y en sus manos periódicos buenos que saquen á luz los manejos é intrigas de los sectarios, para que los católicos los vean como son.

(De las Hojas Volantes)

LOS MILITARES

(Conclusión)

AMAR A LOS SOLDADOS ES
AMARNOS A NOSOTROS

«Entiendo, decía el General Arizón, que todos los aquí presentes representáis á España».

Así es. No sólo representan á España, sino que son España, somos nosotros, todos los que formamos este pueblo, que perseguido allí lucha allí con los que allí se han puesto al rededor de nuestra bandera á defender nuestra patria.

Y por eso así como ellos allí nos representan á nosotros y sufren y luchan por nosotros, nosotros ahora y siempre debemos mirar las cosas de nuestros soldados como si fuesen nuestras cosas.

Su trabajo es nuestro trabajo, su sufrimiento es nuestro sufrimiento, su combate es nuestro combate, su victoria nuestra victoria, su triunfo nuestro triunfo. (Dios la impida) su derrota sería nuestra derrota.

Déseles cuanto necesiten; pues al soldado que da su vi-

de dar nada que equipare su oferta, pues más vale una vida que cuanto nosotros le denos. Anímesele y apláudasele, y compadézcasele, y míresele como hermano que está arreglando un pleito de los más difíciles de la familia. Hónresele como merece ser honrado un soldado que cumple su obligación, y representa su patria. El que no lo aprecia, el que lo deshonra, nos deshonra.

Recemos por los vivos, pa-

ra que vivan y luchen y se salven de los innumerables peligros que los rodean.

Recemos por los muertos para que reciban el galardón de sus sacrificios.

Remigio Vilariño, S. J.

QUE APRENDA

CANALEJAS

El órgano canalejista *La mañana* publica una carta de Londres, de la que copiamos los párrafos siguientes.

«Según las últimas estadísticas publicadas por el arzobispado de Westminster, que en sus cifras totales coinciden con las citadas por Mr. Asquith en el parlamento, hay actualmente en el imperio británico 12.053.000 católicos, de los que corresponden 3.310.000 á Irlanda, y á la Gran Bretaña 2.190.000.

Han sido además derogadas ó declaradas en desuso todas las leyes de excepción dictadas contra los católicos. Se han abierto las Universidades á los jóvenes católicos, que antes no eran admitidos si no abjuraban de su religión. Se ha restaurado la jerarquía eclesiástica de Inglaterra. Se ha reconocido el derecho de las Ordenes religiosas á establecerse con arreglo á la ley común. Se ha multiplicado el número de templos y el de instituciones de beneficencia y enseñanza.

Se ha llamado á los nobles católicos á formar parte del séquito del Rey y transformado el ambiente de hostilidad pública que antes rodeaba al catolicismo, en sentimientos de simpatía y afecto según se ha demostrado recientemente en las sentidas manifestaciones de duelo celebradas en toda la nación al fallecimiento de los cardenales Newman y Manning.»

Así, pues, mientras la adelantada Inglaterra se esfuerza en demostrar su respeto al Catolicismo, Canalejas hace todo lo contrario.

Por esto España, en manos liberales, hace todo lo contrario que prosperar.

(De la Gaceta de Cataluña.)

VER Y CREER

Fatales consecuencias de las escuelas laicas y modo de evitarlas

Datos tomados de la vecina nación.

Durante el período comprendido entre 1831 á 1855, la criminalidad aumenta de 113.000 á 280.000.

La dirección de la instrucción pública se quita á la Iglesia y se da á los laicos.

Durante el período comprendido entre 1856 á 1860, disminuye la criminalidad en 14.000.

La ley Fallon establece la intervención religiosa.

Desde 1861 á 1870, aumenta la criminalidad en 17.000.

La dominación sectaria entorpece la acción de la Iglesia en las escuelas.

Desde 1871 á 1875, disminuye la criminalidad en 33.000.

Mejórase la ley Fallons en beneficio de la Iglesia.

Desde 1876 á 1905 aumenta la criminalidad ¡¡¡306.000!!!

Régimen antirreligioso y laicismo progresivo en la enseñanza.

CONSECUENCIAS

1.^a La Criminalidad ha crecido en Francia cuando la educación religiosa ha sido allí entorpecida.

2.^a La criminalidad ha disminuido cuando la educación religiosa ha sido favorecida.

[De La Cruz y la Espada].

OBRAS SON AMORES...

Cuento infantil.

En la escuela de un lugar se presentó un día el párroco con objeto de explicar la doctrina á los muchachos; verdad es que los había perfectamente enterados del Ripalda, del Astete, del Fleury y hasta del Mazo; pero como el señor cura conocía de antemano los defectos y virtudes de los tales escolapios, llamó dos á su presencia y, después de preguntarlos, dió el mejor premio al que mé-

hubo en doctrina avanzado (nos.)

Esto originó protesta del otro perjudicado, quien dijo:—Yo el catecismo; me lo sé de cabo á cabo; pregunte de donde quiera y ese mequetrefe en cambio tan sólo sabe «las obras», que á lo demás no ha llegado.

—Muy bien,—dijo el señor

(cura—

hablas como un abogado; en teoría, estás muy fuerte, pero... ¿qué llevas debajo de la blusa, en la cintura?

Una honda, si no me engaño; con ella, ayer por la tarde en la era del señor Paco descalabraste á Joaquín, heriste á don Valeriano, rompiste varios cristales é hiciste diversos daños...

¿Qué beneficios reporta que sepas de cabo á cabo el catecismo, cual dices, que es la pauta del cristiano, si tú, á pesar de saberlo, ejercitas lo contrario?

En cambio, tu compañero que á la verdad no es un sabio, sabe y practica las obras de Misericordia, tanto que, sin que él lo conociera tiempo ha le vengo observan-

(do,

viendo en él acciones nobles; socorriendo al desgraciado, entregando su merienda al pobre necesitado,

enseñando á persignarse á dos niños de tres años y dando sanos consejos á granujas mal hablados...

El sabrá poca Doctrina; pero la va practicando, y Dios que lo ve, le premia; y yo en su nombre le aplaudo...

Tú, cierto, sabes más que él, pero haces mofa y escarnio de lo que sobre la tierra existe más venerado; por eso, tú te condenas, porque practicas lo malo con pleno conocimiento, por tu instinto depravado.

En talento y en riqueza se aprecia, niños amados, no la mayor cantidad, sino el modo de emplearlos; que para el premio alcanzar que anhelamos poseer no es suficiente el «saber» es preciso «practicar».

ANTONIO PICHILLO.

LA LIBERTAD Y EL BIEN ESTAR

Hubo un tiempo en que los hombres vivían más tranquilos había males que sufrir porque la humanidad caída necesitó siempre llegar á sus destinos por la calle de amargura; pero en medio de los males que la afligían, la libertad y el bien estar hacían su camino defendidos por la represión religiosa.

Los hombres tenían las cadenas por dentro y no las necesitaban tanto por fuera. Había más fé y se necesitaban menos cañones, menos violencias y menos tributos. Mas llegó un día en que se quiso prescindir de esa represión religiosa para ensanchar la libertad, y (¡oh torpeza!) no se cayó en la cuenta de que á medida que se soltaban las conciencias, había que ir atando las manos; operación la más cara y terrible que puede sufrir un pueblo.

SIEMPRE HABRA

SACERDOTES

En 1860, cuando apareció la *Vida de Jesús* por Renán, Proudhon escribía: «Que las devotas se apresuren á tomar su pasaporte; porque antes de diez años no quedará ya un solo sacerdote para administrar los Santos Oleos.»

Renán ha muerto... Proudhon ha muerto... y la gracia de Dios, venciendo la malicia de los hombres, hace que la Iglesia tenga sacerdotes.

Saludad, queridos hermanos, la fecundidad de la Iglesia y la inmortalidad del sacerdocio. La Iglesia es madre y siempre engendrará sacerdotes; de todas las razas existentes los sacerdotes son la raza más viva. La muerte pierde allí sus dientes. Hace veinte siglos que se anuncia su entierro y no parece sino que se siente mejor. Todos los que profetizan el fin del clero católico corren unos en pos de otros al cementerio, y allí se encuentran siempre un sacerdote para bendecirlos y decir sobre su tumba: *Requiescant in pace.* (Mgr. Gibier. Obispo de Versalles).

(De *La Cruz y la Espada*).

PREGUNTA

¿Qué es lo que á un mismo tiempo se acorta ó se alarga por sí mismo?

EL PERIODISTA

Y LOS CURAS

—¿Qué te han hecho á tí los pobres eclesiásticos?

—A mí nada.

—Pues entonces ¿porqué esa saña?

—Si yo no tengo ninguna saña; lo que tengo es apetito. La carne de cura es el plato más seculento para engordar periódicos.

—Vamos ya entiendo, vosotros buscáis la clase social que, por su ministerio tiene que luchar contra las malas pasiones de los hombres, y decís: «estos que por deber tienen que ponerse enfrente de los que obran mal; estos que tienen que predicar al pueblo la austeridad de costumbres, el respeto á la moral y á las leyes, la represión de los vicios, la práctica de las virtudes, estos necesariamente deben tener más enemigos, pues bien: hagámosles la guerra, burlémonos de ellos, escarnezámosles, y claro está que tendremos de nuestra parte no solamente á todos los tunantes de la tierra que los aborrecen por instinto como el ratón al gato, sino á muchos de los que teniéndose por muy hombres de bien por que no roban ni matan, no pueden oír, sin embargo, una verdad que les escueza sin comerse vital que la dice; halagáis las pasiones desordenadas del hombre para sacarle los centimos. Farsantes!

(De las Hojas Volantes)

SIGUE LA LISTA

Otra prueba más de la *ignorancia* del clero.

Al canónigo señor Coste, párroco de la aldea de Saint-Pauldes-Fronts, ha otorgado el Instituto de Francia el premio Coincy (900 francos) por su obra titulada *Flora descriptiva é ilustrada de Francia*.

LOS MASONES

¿Son partidarios de la luz? Ocultando sus doctrinas, ceremonias y adeptos.

¿Son partidarios de la justicia? Matando á enemigos por la espalda, como á García Moreno y tantos otros.

¿Son partidarios de la virtud? Popularizando los vicios para acabar con el catolicismo.

¿Son partidarios de la ciencia? Declarando que la creencia en la inmortalidad de alma es propia de imbeciles é ignorantes.

¿Son partidarios de la caridad?—Teniendo siempre el puñal en la mano para acabar con la idea cristiana.

¿Son partidarios de la Religión? Proclamando que la idea de Dios es la fuente de iniquidad y del despotismo y adorando á Lucifer

¿Pues qué son los masones? El conjunto de todos los males sin mezcla de bien alguno.

(De las Hojas Volantes)

MANIFESTACIONES

Siguen en aumento las manifestaciones; el mismo Canalejas ha declarado que en el tiempo que lleva de estar en el poder se han producido en España más manifestaciones que en muchos años juntos. El 95 por 100 de éstas han sido de protesta contra la política antirreligiosa del gobierno. El Sr. Canalejas sabe muy bien esto; sabe que el sentir general de la Nación está en contra de su programa; ¿cómo se atreve, pues á decir que la inmensa mayoría del país aplaude su política antirreligiosa?

Es un jeroglífico imposible de descifrar, y que ni él mismo sabe dar solución.

(De Hojas Volantes).

CARO NOS CUESTA

La baja experimentada por los valores públicos, desde que subió el señor Canalejas al poder, representa para el crédito nacional una pérdida efectiva de 250 millones de pesetas.

Cruz y La Espada, La

ESPERANZAS DEFAUDADAS

Queriendo tomar Moret venganza en el Parlamento del agravio que hace poco á su persona infirieron y esperando que los muchos que á su sombra engrandecieron á sus palabras sonoras. (ron, monstraran asentimiento, dando con ello un mal rato á las gentes del Gobierno, un discurso de los suyos hizo oír en el Congreso.

Mas ¡ay! que sus esperanzas desvanecidas se vieron, al notar que sus palabras provocaban el silencio, salvo los pocos aplausos de los cuatro ó cinco adeptos que le han quedado á don Se-

(gis desde que está en el destierro.

Y en cambio, las del fla-Presidente del Consejo, (mante despertaban al ser dichas un entusiasmo tremendo.

Cosa al fin muy natural, aunque el hombre del desierto si conociera á los suyos, hubiera previsto á tiempo; porque debiera saber, puesto que va siendo viejo, que para los liberales que por jefe le tuvieron, no puede de ningún modo producir el mismo efecto el discurso del que está desterrado en el desierto y el del que tiene en sus manos las llaves del presupuesto.

ORTIGA.

UN DERECHO BIEN TORCIDO

Dicen algunos: Dios nos ha hecho libres, luego tenemos derecho á hacer lo que nos dé la gana.

—Poco á poco, contesta la Iglesia una cosa es que Dios os haya dejado libres para obedecerle ó no, y otra cosa es que vosotros tengáis derecho de faltar á su obediencia.

Dios os ha hecho libres, no para que le desobezcáis, sino para que al obedecerle merezcáis una corona.

Os ha dejado la posibilidad de desobedecerle, pero no en el derecho de desobedecerle.

Para hacernos más honor que á los animales y á las plantas no ha querido imponer

forzosamente la ley fatal que les impuso á aquellos; os hizo más altos; se limitó á escribir la ley en vuestros corazones y revelarla á vuestros entendimientos, pero sin dispensaros del deber de cumplirla. Es decir, que al cortar en honor vuestro y gloria suya la cadena de la fatalidad, no rompió ni pudo romper el lazo de la obligación: de otro modo hubiese criado dioses iguales á Él (lo cual es un absurdo) pues todo un Dios con ser absoluto y necesario, independiente y dueño de sí mismo y de todo, da la ley á todos los seres y de nadie la recibe.

(De las Hojas Volantes)

CURIOSIDADES

Lo que se hace en un minuto.

—Ordinariamente, nada. Digamos lo que sucede: Anda la Tierra 13 millas de rotación y 1.080 de traslación; un rayo de luz solar 11'16 millones de millas, un tren rápido una milla, un caballo al trote largo 836 m., un hombre al paso ligero 112, nacen 80 niños, mueren 75, vibra el sonido 990 veces, y el estampido 2'22 millones. ¡Cuántos minutos se pierden! Aunque no estemos en el púlpito, allá va esta sentencia: Un momento vale tanto como el cielo pues en él podemos ganarlo si nos lo había arreba'alo el diablo.

La tumba de Mahoma está cubierta con diamantes, zafiros y otras piedras que valen según cálculo, unos 75 millones de pesetas.

PESAME SINCERO

Gedeón va á dar el pésame á un amigo suyo muy viejo y achacoso que se ha quedado viudo.

Al tratar de consolarlo, le dice:

—No se apure usted, que la separación no será muy larga.



Gandía 20 de Agosto de 1910

CON CENSURA ECLESIASTICA